
To  TEI Αθήνας σε Συνέδριο Το  ΤΕΙ Αθήνας σε Συνέδριο 
του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων
Συνέδριο με θέμα «Η αναπαρά
σταση ως όχημα αρχιτεκτονικής 
σκέψης» πραγματοποιήθηκε από 
21 -  23 Οκτωβρίου στο τμήμα Αρ
χιτεκτόνων Μηχανικών της Πολυ
τεχνικής Σχολής του Πανεπιστη
μίου Θεσσαλίας.
Στο Συνέδριο συμμετείχε το τμή
μα Τοπογραφίας του ΤΕΙ Αθήνας 
με ανακοίνωση που έγινε, με α
φορμή την υλοποίηση προγράμ
ματος που ολοκληρώθηκε στα 
πλαίσια του 2ου ΕΠΕΑΕΚ, κατά το 
ακαδημαϊκό έτος 2004 -  5. Υπεύ
θυνος προγράμματος ήταν ο Αν. 
Καθηγητής του ΤΕΙ Αθήνας στο 
τμήμα Τοπογραφίας Γεώργιος 
Λευκαδίτης και ερευνητές -  προ
γραμματιστές οι Αρχιτέκτονες 
Μηχανικοί Βαγγελιώ Πέππα, Ερ
γαστηριακός Συνεργάτης του 
τμήματος Τοπογραφίας και Πανα
γιώτης Νικολαϊδης. Επιστημονική 
σύμβουλος στο πρόγραμμα ήταν 
η Εύα Δημητριάδου, Τεχνολόγος 
Τοπογράφος Μηχανικός, Τεχνο
λόγος Συντηρήτρια Αρχαιοτήτων 
και Έργων Τέχνης και Εργαστη
ριακός Συνεργάτης του τμήματος 
Τοπογραφίας.
Η ανακοίνωση είχε τίτλο «Παρά
σταση αντικειμένων του τρισδιά
στατου χώρου σε σύστημα 
Monge και παράσταση σε συστή
ματα CAD. Παρατηρήσεις με α
φορμή την ανάπτυξη μιας εκπαι
δευτικής εφαρμογής επίλυσης 
προβλημάτων Παραστατικής Γε
ωμετρίας».
Μεταξύ άλλων στην ανακοίνωση 

του τμήματος Τοπογραφίας τονί
ζονται τα εξής:

«Το σύστημα Monge αποτελεί μέ
θοδο αναπαράστασης αντικειμέ
νων του τρισδιάστατου γεωμετρι
κού χώρου σε δύο επίπεδα προ
βολής. Αναπτύχθηκε από τον 
Gaspard Monge στο έργο του 
Geometrie Descriptive (1798) και 
συνιστά το θεωρητικό υπόβαθρο 
των σχεδιαστικών αναπαραστά
σεων μέσω τεχνικών σχεδίων, 
που αποτελούν σημαντικά εργα
λείο των μηχανικών, κατά τη δια
δικασία σχεδιασμού και κατα
σκευής ενός έργου.
Το σύστημα παρέχει τη δυνατότη
τα μετάβασης από το τρισδιάστα
το αντικείμενο στις προβολές του

και, κατά κανόνα (οι εξαιρέσεις 
αντιμετωπίζονται με χειρισμούς 
εντός του συστήματος), τη δυνα
τότητα ανασύνθεσης του αντικει
μένου, αν οι προβολές του είναι 
γνωστές. Αυτό το χαρακτηριστι
κά, αξιοποιούμενο στις σχεδιαστι
κές αναπαραστάσεις, διευκολύ
νει το πέρασμα από την «ιδέα» 
του αντικειμένου στο σχέδιο προ
βολών και από το σχέδιο προβο
λών στην κατασκευή του πραγμα
τικού αντικειμένου. Επομένως, με 
τη βοήθεια του συστήματος, 
προσδιορίζεται πλήρως η γεωμε
τρία της μορφής του σχεδιαζόμε
νου έργου, χωρίς ασάφειες ή α
ντιφάσεις, και ελέγχεται κατά πό
σον η μορφή αυτή ανταποκρίνεται 
στις λοιπές απαιτήσεις του σχε
διασμού.
Τα συστήματα CAD (Computer 
Aided Drafting) είναι εφαρμογές 
Πληροφορικής, που παρέχουν έ 
να γεωμετρικό περιβάλλον σχεδί
ασης σε υπολογιστή. Στο πλαίσιο 
ενός τρισδιάστατου συστήματος 
συντεταγμένων, επιτρέπουν τον 
ορισμό γεωμετρικών αντικειμέ
νων, καθώς και γεωμετρικούς με
τασχηματισμούς των αντικειμέ
νων αυτών. Το αποτέλεσμα είναι 
ένα τρισδιάστατο μοντέλο του α
ντικειμένου, δηλαδή μια περιγρα
φή επαρκής, ώστε να επιτρέπει 
υπολογισμούς και συναγωγές για 
το αναπαριστώμενο αντικείμενο.
Το πρόγραμμα θα ενταχθεί πιλο
τικά στα εργαστήρια Γεωμετρικών 
Απεικονίσεων του τμήματος Το
πογραφίας και Παραστατικής Γε
ωμετρίας του τμήματος Έργων Υ
ποδομής του ΤΕΙ Αθήνας, καθώς 
και στα εργαστήρια Αναπαραστά
σεων του τμήματος Αρχιτεκτόνων 
Μηχανικών του Πανεπιστημίου 
Πατρών, κατά το τρέχον ακαδη
μαϊκό έτος. Η εφαρμογή του προ
γράμματος στα εργαστήρια αυτά 
έχει ως σκοπό την καλλιέργεια 
της αίσθησης του χώρου στους 
φοιτητές και αυριανούς επαγγελ- 
ματίες στη διαχείριση του χώρου. 
Αυτό δεν αφορά μόνο τον «τρόπο 
του συλλογίζεσθαι», αλλά και την 
οπτική αισθητηριακή εμπειρία, 
που προκύπτει από την «εργασία 
επί του σχήματος». ■

Πανελλήνιο Επιστημονικά Συνέ
δριο με θέμα «Τα έργα τέχνης και 
ο τόπος τους», πραγματοποιήθηκε 
το διήμερο 9 και 10 Σεπτεμβρίου 
από τον Τομέα Φιλοσοφίας του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.
Στο συνέδριο έγινε ανακοίνωση 
του ΤΕΙ Αθήνας με τίτλο «Από την 
επιδιόρθωση στην αισθητική απο
κατάσταση αρχαίων και σύγχρο
νων γλυπτών (ιστορική αναδρομή 
και σύγχρονες απόψεις)». Την α
νακοίνωση έκαναν η Εύα Δημη
τριάδου Τεχνολόγος Τοπογράφος 
Μηχανικός, Τεχνολόγος Συντηρή
τρια Αρχαιοτήτων και Έργων Τέ
χνης, Εργαστηριακός Συνεργάτης 
του τμήματος Τοπογραφίας του 
ΤΕΙ Αθήνας, σήμερα φοιτήτρια Α- 
ΣΚΤ και η Λητώ Γουνελα Τεχνολό
γος Συντηρήτρια Αρχαιοτήτων και 
Έργων Τέχνης, σήμερα φοιτήτρια 
στο τμήμα Αρχιτεκτόνων Μηχανι
κών του ΕΜΠ.
Η ίδια ανακοίνωση επαναλήφθηκε 
κατά τη διάρκεια Συνεδρίου με θέ
μα «Art Conservation -  Restora
tion -  Studies and Practice” που 
πραγματοποιήθηκε από το Nico
laus Copernicus Univer-sity in 
Torun, Faculty of Fine arts, στο 
Torun της Πολωνίας, από 13 -  15 
Οκτωβρίου 2005.
Στην ανακοίνωση του ΤΕΙ Αθήνας 
μεταξύ άλλων, αναφέρονται τα ε 
ξής:
«Η αισθητική αποκατάσταση των 
έργων τέχνης απασχολούσε πάντα 
και απασχολεί όλους όσους κατα
πιάνονται με τη συντήρηση των 
έργων αυτών. Είναι όμως ένα θέ
μα, που παρά την τεράστια σημα
σία του, δεν έχει ακόμα ερευνηθεί 
σε βάθος. Σε αυτό έχει συμβάλλει 
κατά ένα μεγάλο ποσοστό η απου
σία γραπτών πηγών σε ό,τι αφορά 
επεμβάσεις αποκατάστασης. Ω
στόσο, οι ελάχιστες αναφορές

που υπάρχουν γι’ αυτό το θέμα 
στην ελληνική και ξένη βιβλιογρα
φία, βοηθούν να σχηματιστεί μία 
γενική εντύπωση για την ιστορία 
της αισθητικής αποκατάστασης.
Η αισθητική αποκατάσταση ερμη
νεύεται διαφορετικά ανά τους αιώ
νες. Παρόλο που το ζητούμενο ή
ταν πάντα η μίμηση της αρχικής 
φόρμας των γλυπτικών έργων και 
συνθέσεων, το τελικό αποτέλεσμα 
χαρακτήριζε συνήθως την εποχή 
απόπειρας της αποκατάστασης 
και τις αισθητικές της αντιλήψεις, 
καθώς επίσης και τα προσωπικά 
γούστα των συλλεκτών.
Τα πρώτα παραδείγματα αισθητι
κής αποκατάστασης εμφανίζονται 
στην περίοδο της Αρχαιότητας, 
κατά την οποία η έννοια της απο
κατάστασης ταυτίζεται με την επι
διόρθωση των έργων που είχαν υ- 
ποστεί φθορές από διάφορους πα
ράγοντες, για να περάσουμε δια
δοχικά στην Αναγέννηση, το Μπα
ρόκ, τον Νεοκλασικισμό, το Ρομα
ντισμό, όπου σιγά - σιγά η προσέγ
γιση και η αντιμετώπιση του θέμα
τος της αισθητικής αποκατάστα
σης γίνεται σταδιακά όλο και πιο 
επιστημονική.
Στον 20ο αιώνα και ως σήμερα η 
διάσταση των απόψεων τείνει να 
εξαλειφθεί. Υιοθετείται σχεδόν 
καθολικά η αρχή της μη συμπλή
ρωσης των γλυπτών, διασφαλίζο
ντας έτσι την αυθεντικότητα των 
έργων καλλιτεχνικά και ιστορικά. 
Η χρήση επίσης της τεχνολογίας 
επιτρέπει τη χρησιμοποίηση εναλ
λακτικών τρόπων παρουσίασης, α
ντιμετωπίζοντας το κάθε έργο με 
τον απαιτούμενο σεβασμό.
Με την ανακοίνωση ταξινομούνται 
οι διάφορες μέθοδοι που χρησιμο
ποιούνται σήμερα στην αισθητική 
αποκατάσταση των αρχαίων και 
σύγχρονων λίθινων γλυπτών». ■

Έ ν α ς  γ λ ύ π τη ς
σε ξένα
Στις 9 και 10 Σεπτεμβρίου 
2005 πραγματοποιήθηκε Πα
νελλήνιο Επιστημονικό Συνέ
δριο από τον Τομέα Φιλοσοφί
ας του Πανεπιστημίου Ιωαννί
νων με θέμα «Τα έργα τέχνης 
και ο τόπος τους». Στο συνέ-

χωράφια
δριο έγινε ανακοίνωση με τίτλο 
«Ένας γλύπτης σε ξένα χωρά
φια». Την ανακοίνωση έκανε ο 
Κυριάκος Ρόκος, γλύπτης, Καθη
γητής Πλαστικής στο τμήμα Συ
ντήρησης Αρχαιοτήτων και Έρ
γων Τέχνης του ΤΕΙ Αθήνας. ■
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ΑιεΒνές Πανεπιντίμιο
Επιτέλους και στην Ελλάδα ι
δρύεται Δ ιεθνές Πανεπιστήμιο 
(ΔΙ.ΠΑ.Ε.). Φιλοδοξία του υ
πουργείου Παιδείας είναι το 
ΔΙ.ΠΑ.Ε. να αποτελέσει ένα 
πρωτοποριακό πανεπιστημιακό 
ίδρυμα ,να γίνει σημείο αναφο
ράς στη Νοτιο-Ανατολική Ευρώ
πη προσελκύοντας φοιτητές α
πό την ευρύτερη αυτή περιοχή 
και πέραν αυτής, αλλά και από 
τον Απόδημο Ελληνισμό.

Ειδικότερα το ΔΙ.ΠΑ.Ε. θα έχει 
κατ' αρχήν τρεις Σχολές, τη Σχο
λή Ανθρωπιστικών Επιστημών, 
τη Σχολή Οικονομίας και Διοίκη
σης και τη Σχολή Επιστημών Τε
χνολογίας. 0α υπάρχει δυνατό
τητα δημιουργίας και άλλων 
Σχολών. Δεν προβλέπονται Τμή
ματα στο ΔΙ.ΠΑ.Ε. και γενικά α
κολουθείται το μοντέλο δομής 
του Ανοικτού Πανεπιστημίου.

Το ΔΙ.ΠΑ.Ε. θα παρέχει προπτυ
χιακή, μεταπτυχιακή, διδακτορι
κή εκπαίδευση, με χρήση της δι
δασκαλίας με παρακολούθηση 
και δυνατότητα εκπαίδευσης α
πό απόσταση.

Η διοίκηση του θα είναι ανάλογη 
με αυτή των άλλων Πανεπιστη
μίων. 0α υπάρχουν τα αντίστοι
χα όργανα (Σύγκλητος, Πρύτα
νης, Αντιπρύτανης, Γενικές Συ
νελεύσεις Σχολών, Κοσμήτορες 
και Αναπληρωτές Κοσμήτορες).

Η επιλογή των φοιτητών γίνεται 
ύστερα από διεθνή πρόσκληση 
ενδιαφέροντος, η οποία δημο
σιεύεται στον δικτυακό τόπο του 
υπουργείου Εθνικής Παιδείας 
και 0ρηοκευμάτων και η οποία 
κοινοποιείται και στις Πρεσβεί
ες  της Ελλάδας σε όλες τις χώ
ρες στις οποίες απευθύνεται 
κατά περίπτωση η πρόσκληση. 
Απαραίτητες προϋποθέσεις για 
την εγγραφή των προπτυχιακών 
φοιτητών είναι (i) η κατοχή τί
τλου δευτεροβάθμιας εκπαίδευ
σης του εξωτερικού ισότιμου ή

αντίστοιχου με το απολυτήριο 
του ελληνικού Λυκείου, ενώ για 
την εγγραφή των μεταπτυχιακών 
φοιτητών απαιτείται η κατοχή τί
τλου σπουδών του εξωτερικού ι
σότιμου ή αντίστοιχου με τους 
τίτλους σπουδών των ελληνικών 
Α.Ε.Ι. και (ii) η κατοικία και δια
μονή εκτός Ελλάδας τα τελευ 
ταία έξι (6) χρόνια του χρόνου 
της υποβολής της υποψηφιότη
τας.

Σε περίπτωση που ο αριθμός 
των ενδιαφερομένων είναι με
γαλύτερος από τον αριθμό των 
διαθεσίμων θέσεων, η επιλογή 
γίνεται κατόπιν αξιολόγησης 
των αιτήσεων, που διενεργείται 
με ευθύνη του Κοσμήτορα της 
κάθε Σχολής. Τα κριτήρια επιλο
γής θα οριστούν με προεδρικό 
διάταγμα.

Το διδακτικό προσωπικό του 
ΔΙ.ΠΑ.Ε. περιλαμβάνει τις ίδιες 
κατηγορίες με τα λοιπά δημόσια 
πανεπιστήμια. Υπάρχει δυνατό
τητα μετάκλησης επιστημόνων 
από το εξωτερικό για να αναλά
βουν διδακτικά καθήκοντα.

Οι πόροι του ΔΙ.ΠΑ.Ε. θα προέρ
χονται από τον Τακτικό Προϋπο
λογισμό του Κράτους και το 
πρόγραμμα δημοσίων επενδύ
σεων, ως κρατική επιχορήγηση, 
από ευρωπαϊκά, διεθνή και δια
κρατικά προγράμματα, από έσο
δα που προκύπτουν από έρευ
νες, μελέτες, παροχή υπηρε
σιών και πληροφοριών, εκδό
σεις και κάθε μορφής πρόσοδοι 
από τις δραστηριότητες του, α
πό έσοδα από αξιοποίηση της 
περιουσίας του και κάθε άλλο 
περιουσιακό στοιχείο που παρέ
χεται στο Ίδρυμα από δημό
σιους και ιδιωτικούς φορείς ή 
φυσικά και νομικά πρόσωπα του 
εσωτερικού και του εξωτερικού, 
και από χορηγίες. Φυσικά συνυ
πολογίζεται και η οικονομική 
συμμετοχή των φοιτητών, όπως 
προαναφέρθηκε. ■

14° Πανελλήνιο Ζυνέδριο 
Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών

Η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Αθήνας, 
στα πλαίσια του ετήσιου Πανελλήνιου 
Συ νεδρίου των Ακαδημαϊκών Βιβλιο
θηκών, έχει αναλάβει τη διεξαγωγή 
του 14ου Πανελλήνιου Συνεδρίου Α
καδημαϊκών Βιβλιοθηκών που πρόκει
ται να πραγματοποιηθεί στο Στάδιο 
Ειρήνης & Φιλίας, απΰ 1-3 Δεκεμβρί
ου 2005, Αίθουσα: Μελίνα Μερκού- 
ρη. Το θέμα του Συνεδρίου είναι: 
«Διαχείριση της Γνώσης. 0 Παγκό
σμιος Ιστός και οι Μονάδες Πληρο
φόρησης». Το 14ο Πανελλήνιο Συνέ
δριο Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών απο
τελεί τη συνέχιση του ετήσιου θε
σμού των Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών, 
στα πλαίσια της αλματώδους ανάπτυ
ξης που επιτάσσει η εξέλιξη της τε 
χνολογίας και της πληροφόρησης.

Η οργάνωση του Συνεδρίου προχω- 
ρό με ικανοποιητικό ρυθμό, η αντα
πόκριση συμμετοχής των Συνέδρων 
είναι ιδιαίτερα μεγάλη (αυτός είναι

και ο λόγος, για τον οποίο το Συνέ
δριο θα γίνει εκτός του Ιδρύματος 
μας), η ανταπόκριση των χορηγών 
του Συνεδρίου είναι πολύ σημαντική 
και η προσπάθεια που καταβάλλουν 
τα μέλη τόσο της Οργανωτικής ΰσο 
και της Επιστημονικής Επιτροπής εί
ναι εντατική.

Σε δήλωσή του ο Πρόεδρος της 
Οργανωτικής Επιτροπής, Περικλής 
Λύτρας, Καθηγητής και Διευθυντής 
Σ.Δ.0., μας επισήμανε την ανα
γκαιότητα στήριξης της προσπά
θειας αυτής -  η οποία πέραν των 
άλλων αποσκοπεί και στην ουσια
στική προβολή του Ιδρύματος- απ' 
άλα τα Τμήματα του Ιδρύματος, ού
τως ώστε το Ίδρυμά μας να έχει την 
καλύτερη δυνατή εκπροσώπηση και 
καλεί όλους τους συναδέλφους να 
τιμήσουν την εναρκτήρια εκδήλωση 
του 14ου Πανελλήνιου Συνεδρίου 
Ακαδημαϊκών Βιβλιοθηκών. ■
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